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แบบทดสอบความสามารถพื้นฐานของผู้เรียนระดับชาติ 

(National Test : NT) 
 

ความสามารถด้านค านวณ  
(ฉบับเฉลย) 

 

ชั้นประถมศึกษาปีที่ 3 
ปีการศึกษา 2561 

 

 

 

 

ส านักทดสอบทางการศึกษา 
ส านักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน 

 

สงวนลิขสิทธิ ์

แบบทดสอบเลขที่ ……….. 
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ค าชี้แจงแบบทดสอบ 

ความสามารถด้านค านวณ ชั้นประถมศึกษาปีที่ 3 
 

แบบทดสอบฉบับนี้มี 30 ข้อ คะแนนเต็ม 35 คะแนน ใช้เวลา 90 นาที แบ่งออกเป็น 3 ตอน ดังนี้ 

ตอนที่ 1 แบบเลือกตอบ ให้นักเรียนเลือกค าตอบท่ีถูกต้องท่ีสุดเพียงค าตอบเดียว จ านวน 27 ข้อ   
            (ข้อ 1 – 27)  ให้คะแนนข้อละ 1 คะแนน  รวม 27 คะแนน 

ตัวอย่าง ข้อ 0. 
   
          
 
 
      จากข้อมูล ถ้าในการเดินทางโดยรถเมล์ 1 เที่ยว ได้ตั๋ว 1 ใบ แป้งเดินทางท้ังหมดกี่เท่ียว 
    1)   297  2)   792 
   3)   927  4)   972 
 วิธีตอบ   ให้นักเรียนเลือกค าตอบท่ีถูกต้องเพียงค าตอบเดียวโดยระบายทับหมายเลขที่ตรงกับ 
                    ตัวเลือกท่ีต้องการลงในกระดาษค าตอบ ถ้านักเรียนคิดว่าตัวเลือกที่ 1 ถูกต้อง ดังนี ้  
                                

ข้อ 0  ② ③ ④ 

 

ตอนที่ 2  แบบเติมค าตอบ ให้นักเรียนหาค าตอบท่ีถูกต้องแล้วเขียนตอบลงในแบบทดสอบ  

    จ านวน 2 ข้อ (ข้อ 28 – 29)  ให้คะแนนข้อละ 1 คะแนน  รวม 2 คะแนน  

 
ตอนที่ 3  แบบแสดงวิธีท า ให้นักเรียนเขียนแสดงวิธีท าอย่างละเอียดลงในแบบทดสอบ  
      จ านวน 1 ข้อ (ข้อ 30)  ให้คะแนน  6 คะแนน 
  
 

แป้งสะสมตั๋วรถเมล์ได้ดงันี้  
ตั๋วสีน้ าตาลจ านวน 96 ใบ ตั๋วสีส้มจ านวน 115 ใบ และตั๋วสีเขียวจ านวน 86 ใบ 

  ห้ามเปิดแบบทดสอบจนกว่ากรรมการคุมสอบจะอนุญาต 
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ตอนที่ 1 แบบเลือกตอบ (ข้อ 1 – 27) ให้นักเรียนเลือกค าตอบที่ถูกต้องที่สุดเพียงค าตอบเดียว   
            แล้วระบายลงในกระดาษค าตอบ (ข้อละ 1 คะแนน รวม 27 คะแนน) 
1. 

   

       จากข้อมูล ข้อใดถูกต้อง 

      1)  พังมะลิ มีน้ าหนักตัวมากท่ีสุด  
      2)  พลายทอง มีน้ าหนักตัวมากเป็นล าดับท่ี 2 
      3)  พังแก้ว มีน้ าหนักตัวมากเป็นล าดับท่ี 3 
      4)  พลายทอง มีน้ าหนักตัวน้อยกว่าพังมะลิ  
 
ตัวชี้วัด 1 ใช้ทักษะกระบวนการทางคณิตศาสตร์  หรือทักษะการคิดค านวณเพื่อตัดสินใจเลือก

แนวทางปฏิบัติหรือหาค าตอบจากสถานการณ์ต่าง ๆ ในชีวิตประจ าวันเกี่ยวกับความคิด

รวบยอดทางคณิตศาสตร์ เรื่อง จ านวนและการด าเนินการตามขอบข่ายส่ิงเร้า 

 

  

ครูพานักเรียนไปสวนสัตว์ ไปดูช้าง มีป้ายบอกชื่อและน้ าหนักของช้าง ดังภาพ 
 
 
 
 

 
พลายทอง 

 
 
 
 
 

พังแก้ว 

 
 
 
 
 

พลายเงิน 

 
 
 
 
 

พังมะลิ 
หนัก 3,870 กิโลกรัม หนัก 1,970 กิโลกรัม หนัก 865 กิโลกรัม หนัก 3,780 กิโลกรัม 
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เฉลย 

3) ถูก เพราะ น้ าหนักของช้างเรียงล าดับจากมากไปน้อย ดังนี้ 

  ล าดับที่ 1 พลายทอง   น้ าหนัก 3,870 กิโลกรัม 

  ล าดับที่ 2 พังมะลิ น้ าหนัก 3,780 กิโลกรัม 

  ล าดับที่ 3 พังแก้ว น้ าหนัก 1,970 กิโลกรัม 

  ล าดับที่ 4 พลายเงิน น้ าหนัก   865 กิโลกรัม  

ดังนั้น  พังแก้ว มีน้ าหนักตัวมากเป็นล าดับท่ี 3  

ตัวลวง 

1) ผิด เพราะ เปรียบเทียบผิด พังมะลิมีน้ าหนักตัว 3,780 กิโลกรัม น้อยกว่าพลายทอง 

 ท่ีมีน้ าหนัก 3,870 กิโลกรัม ดังนั้นพังมะลิไม่ได้มีน้ าหนักตัวมากท่ีสุด  

2) ผิด เพราะ เปรียบเทียบผิด พลายทองมีน้ าหนักตัวมากท่ีสุดในจ านวนช้างท้ัง 4 ตัว 

4) ผิด เพราะ เปรียบเทียบผิด พังมะลิมีน้ าหนักตัวน้อยกว่าพลายทอง 
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2.  

 

    

 

    

 

 

 

 

 

       ปรีชา มีเงิน 100 บาท ซื้อผลไม้ได้ตามข้อใด จึงพอดกีับเงินท่ีมี  

       1)  มะม่วง 2 กิโลกรัม   มังคุด 1 กิโลกรัม 
       2)  มะม่วง 2 กิโลกรัม  ล าไย  1 กิโลกรัม 
       3)  มังคุด  2 กิโลกรัม   ล าไย  1 กิโลกรัม 
       4)  ส้ม     2 กิโลกรัม   มังคุด 1 กิโลกรัม 
 

ตัวชี้วัด 1 ใช้ทักษะกระบวนการทางคณิตศาสตร์  หรือทักษะการคิดค านวณเพื่อตัดสินใจเลือก

แนวทางปฏิบัติหรือหาค าตอบจากสถานการณ์ต่าง ๆ ในชีวิตประจ าวันเกี่ยวกับความคิด

รวบยอดทางคณิตศาสตร์ เรื่อง จ านวนและการด าเนินการตามขอบข่ายส่ิงเร้า 

 

เฉลย 

1) ถูก เพราะ  มะม่วง 2 กิโลกรัม ราคากิโลกรัมละ 35 บาท  คิดเป็นเงิน  70 บาท 

  มังคุด 1 กิโลกรัม  ราคากิโลกรัมละ  30 บาท  คิดเป็นเงิน 30 บาท 

  รวมซื้อผลไม้ 2 ชนิด เป็นเงิน 100 บาท 

 

 

ร้านค้าแห่งหนึ่งติดราคาผลไม้ ดังนี้ 
 

 

มะม่วง กิโลกรัมละ  35  บาท ส้ม กิโลกรัมละ  40  บาท 

มังคุด กิโลกรัมละ  30  บาท ล าไย  กิโลกรัมละ  50  บาท 



  ความสามารถด้านค านวณ ป.3                                        4                                             ปีการศึกษา 2561  
  

  

          ส านักงานคณะกรรมการการศึกษาข้ันพ้ืนฐาน 

 

ตัวลวง 

2) ผิด เพราะ  มะม่วง 2 กิโลกรัม ล าไย  1 กิโลกรัม คิดเป็นเงิน 120 บาท  

ซึ่งมากกว่าเงินท่ีมีอยู่ 

3) ผิด เพราะ  มังคุด 2 กิโลกรัม ล าไย  1 กิโลกรัม คิดเป็นเงิน 110 บาท  

ซึ่งมากกว่าเงินท่ีมีอยู่ 

4) ผิด เพราะ  ส้ม 2 กิโลกรัม มังคุด  1 กิโลกรัม คิดเป็นเงิน 110 บาท  

ซึ่งมากกว่าเงินท่ีมีอยู่ 
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3. อ้อกับฝนเล่นเกมหมุนตัวเลข เมื่อโยกคันโยกเพื่อสุ่มตัวเลขได้ผล  ดังภาพ 

 

 

 

    

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

จากข้อมูล ข้อใดถูกต้อง 

1)  อ้อได้แต้มคะแนนรวมท้ังหมด 35,412 คะแนน 
2)  ฝนได้แต้มคะแนนรวมมากกว่าอ้อ 
3)  ฝนได้รับรางวัล 

4)  อ้อได้รับรางวัล 

 
ตัวชี้วัด 1 ใช้ทักษะกระบวนการทางคณิตศาสตร์  หรือทักษะการคิดค านวณเพื่อตัดสินใจเลือก

แนวทางปฏิบัติหรือหาค าตอบจากสถานการณ์ต่าง ๆ ในชีวิตประจ าวันเกี่ยวกับความคิด

รวบยอดทางคณิตศาสตร์ เรื่อง จ านวนและการด าเนินการตามขอบข่ายส่ิงเร้า 

 

 

 

อ้อ 

ฝน 

เกมหมุนตัวเลข 

     

4 2 5 3 1 
×  

10,000 1,000 100 10 1 
×  ×  ×  ×  

เกมหมุนตัวเลข 

     

3 5 4 1 2 

แต้มคะแนนรวมเกิน 40,000 มีรางวัล 

×  
10,000 1,000 100 10 1 

×  ×  ×  ×  
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เฉลย 

4) ถูก เพราะ  อ้อได้แต้มคะแนนรวม 42,531 

               มาจาก (4 × 10,000) + (2 × 1,000) + (5 × 100) + (3 × 10) + (1 × 1) 

        ซึ่งเป็นแต้มคะแนนรวมเกิน 40,000 คะแนน จึงได้รับรางวัล 

ตัวลวง 

1) ผิด เพราะ น าแต้มคะแนนรวมของฝนมาตอบเป็นแต้มคะแนนรวมของอ้อ  

2) ผิด เพราะ เปรียบเทียบผิด เนื่องจากฝนได้แต้มคะแนนรวม 35,412   

และอ้อไดแ้ต้มคะแนนรวม 42,531 

3) ผิด เพราะ ตัดสินผิด ฝนไดแ้ต้มคะแนนรวม 35,412 ซึ่งน้อยกว่าเกณฑ์  
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4.         

รายการอาหารและราคาของร้านแห่งหนึ่งเป็น ดังนี้ 

 

 

    

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

จากข้อมูล ข้อใดถูกต้อง 

1)  นิด  จ่ายเงินมากกว่า จอย  
2)  ว่าน จ่ายเงินน้อยกว่า ปุ๋ย 
3)  ปุ๋ย  จ่ายเงินน้อยท่ีสุด 
4)  จอย จ่ายเงินมากที่สุด 

 

ตัวชี้วัด 1 ใช้ทักษะกระบวนการทางคณิตศาสตร์  หรือทักษะการคิดค านวณเพื่อตัดสินใจเลือก

แนวทางปฏิบัติหรือหาค าตอบจากสถานการณ์ต่าง ๆ ในชีวิตประจ าวันเกี่ยวกับความคิด

รวบยอดทางคณิตศาสตร์ เรื่อง จ านวนและการด าเนินการตามขอบข่ายส่ิงเร้า 

ราคา 50 บาท 

ราคา 40 บาท ราคา 70 บาท ราคา 30 บาท 

ราคา 60 บาท ราคา 45 บาท ราคา 55 บาท 

A D C B 

E F 
G 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

      
 

       ว่าน  ปุ๋ย  นิด  และจอย เลือกซื้ออาหารและเครื่องดื่ม ดังนี้ 
 ว่าน เลือกซื้อ A และ F              ปุ๋ย  เลือกซื้อ C และ G   
 นิด  เลือกซื้อ B และ E                      จอย เลือกซื้อ D และ G 
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เฉลย 

3) ถูก เพราะ  ว่านต้องจ่ายเงิน  50 + 70 = 120 

ปุ๋ยต้องจ่ายเงิน  45 + 40 = 85 

นิดต้องจ่ายเงิน  60 + 30 = 90 

จอยต้องจ่ายเงิน  55 + 40 = 95 

  ดังนั้น ปุ๋ยต้องจ่ายเงินค่าอาหารและเครื่องดื่มน้อยท่ีสุด 

 

ตัวลวง 

1) ผิด เพราะ เปรียบเทียบผิด เนื่องจาก นิดต้องจ่ายเงิน 90 บาท  

และจอยต้องจ่ายเงิน 95 บาท ดังนั้น นิดต้องจ่ายเงินน้อยกว่าจอย 

2) ผิด เพราะ เปรียบเทียบผิด เนื่องจาก ว่านต้องจ่ายเงิน 120 บาท  

และปุย๋ต้องจ่ายเงิน 85 บาท ดังนั้น ว่านต้องจ่ายเงินมากกว่าปุย๋ 

4) ผิด เพราะ เปรียบเทียบผิด เนื่องจาก จอยต้องจ่ายเงิน 95 บาท น้อยกว่าว่าน  

ดังนั้น จอยไม่ใช่คนที่ต้องจ่ายเงินมากท่ีสุด 
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5.  

 

    

    

 

 

  

เอ  เอ็ม  ด า และแดง เลือกซื้ออาหารทะเลจากรายการดังภาพ ข้อใดถูกต้อง 

1)  เอ ซื้อกุ้งและปู จ่ายเงิน 1,100 บาท 
2)  เอ็ม ซื้อปลาและกุ้ง จ่ายเงิน 1,200 บาท 
3)  ด า มีเงิน 1,000 บาท ซื้อปลา จะเหลือเงิน 660 บาท 
4)  แดง มีเงิน 1,000 บาท ซื้อกุ้ง จะเหลือเงิน 420 บาท      

 

ตัวชี้วัด 1 ใช้ทักษะกระบวนการทางคณิตศาสตร์  หรือทักษะการคิดค านวณเพื่อตัดสินใจเลือก

แนวทางปฏิบัติหรือหาค าตอบจากสถานการณ์ต่าง ๆ ในชีวิตประจ าวันเกี่ยวกับความคิด

รวบยอดทางคณิตศาสตร์ เรื่อง จ านวนและการด าเนินการตามขอบข่ายส่ิงเร้า 

 

เฉลย 

4) ถูก เพราะ แดงมีเงิน 1,000 บาท ซื้อกุ้ง 580 บาท จะเหลือเงิน 1,000 – 580 = 420 บาท 

ตัวลวง 

1) ผิด เพราะ ค านวณผิด เนื่องจาก เอซื้อกุ้งและปู  

ต้องจ่ายเงิน 580 + 620 = 1,200 บาท  

2) ผิด เพราะ ค านวณผิด เนื่องจาก เอ็มซื้อปลาและกุ้ง  

ต้องจ่ายเงิน 440 + 580 = 1,020 บาท 

3) ผิด เพราะ ค านวณผิด เนื่องจาก ด ามีเงิน 1,000 บาท ซื้อปลา 440 บาท  

                 จะเหลือเงิน 1,000 – 440 = 560 บาท 

 

   

 

ปลาราคา 440 บาท กุ้งราคา 580 บาท ปูราคา 620 บาท 



  ความสามารถด้านค านวณ ป.3                                        10                                             ปีการศึกษา 2561  
  

  

          ส านักงานคณะกรรมการการศึกษาข้ันพ้ืนฐาน 

 

 
6.  

   

    

 

 

 

   

        จากข้อมูล ข้อใดถูกต้อง 

1)  ฟ้า    ซื้อสตรอว์เบอร์รี  เกรด A จ านวน 3 กล่อง จ่ายเงิน 650 บาท 
2)  แนน  ซื้อสตรอว์เบอร์ร ี เกรด B จ านวน 4 กล่อง จ่ายเงิน 720 บาท 
3)  กล้า   ซื้อสตรอว์เบอร์ร ี เกรด B จ านวน 2 กล่อง จะได้สตรอว์เบอร์รี 360 ผล 
4)  นัท    ซื้อสตรอว์เบอร์ร ี เกรด A จ านวน 5 กล่อง จะได้สตรอว์เบอร์รี 1,250 ผล 

 

ตัวชี้วัด 1 ใช้ทักษะกระบวนการทางคณิตศาสตร์  หรือทักษะการคิดค านวณเพื่อตัดสินใจเลือก

แนวทางปฏิบัติหรือหาค าตอบจากสถานการณ์ต่าง ๆ ในชีวิตประจ าวันเกี่ยวกับความคิด

รวบยอดทางคณิตศาสตร์ เรื่อง จ านวนและการด าเนินการตามขอบข่ายส่ิงเร้า 

เฉลย 

2) ถูก เพราะ  สตรอว์เบอร์ร ีเกรด B ราคากล่องละ 180 บาท ซื้อจ านวน 4 กล่อง  

จ่ายเงิน 180 x 4 = 720 บาท 

ดังนั้น แนนซื้อสตรอว์เบอร์รี เกรด B จ านวน 4 กล่อง ต้องจ่ายเงิน 720 บาท 

ตัวลวง 

1) ผิด เพราะ  คูณผิดโดยไม่ได้บวกทดในหลักร้อย เนื่องจากสตรอว์เบอร์รี เกรด A ราคา 

                  กล่องละ 250 บาท จ านวน 3 กล่อง ต้องจ่ายเงิน 250  3 = 750 บาท  

3) ผิด เพราะ  น าราคามาคิดแทนจ านวนผล เนื่องจากสตรอว์เบอร์ร ีเกรด B บรรจ ุ

                  กล่องละ 20 ผล  จ านวน 2 กล่อง จะได้สตรอว์เบอร์รี  20  2 =  40  ผล 

4) ผิด เพราะ  น าราคามาคิดแทนจ านวนผล เนื่องจากสตรอว์เบอร์ร ีเกรด A บรรจุ 

                  กล่องละ 20 ผล  จ านวน 5 กล่อง จะได้สตรอว์เบอร์รี 20  5 = 100  ผล 

สตรอว์เบอร์รี เกรด A 

บรรจกุล่องละ 20 ผล  

ราคากล่องละ 250 บาท 

สตรอว์เบอร์รี เกรด B 

บรรจกุล่องละ 20 ผล 

ราคากล่องละ 180 บาท 
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7.  

 

 
จากข้อมูล นักเรียนจะได้รับทุนการศึกษา ทุนละกี่บาท    

1)  5,000     2)  3,400  
3)  1,800     4)  1,600  

 

ตัวชี้วัด 1 ใช้ทักษะกระบวนการทางคณิตศาสตร์  หรือทักษะการคิดค านวณเพื่อตัดสินใจเลือก

แนวทางปฏิบัติหรือหาค าตอบจากสถานการณ์ต่าง ๆ ในชีวิตประจ าวันเกี่ยวกับความคิด

รวบยอดทางคณิตศาสตร์ เรื่อง จ านวนและการด าเนินการตามขอบข่ายส่ิงเร้า 

ตัวชี้วัด ค 1.2 ป 3/2 

พฤติกรรมการเรียนรู้ น าไปใช้ 

เฉลย 

3) ถูก เพราะ  บริจาคเงินให้โรงเรียน  17,000  บาท 

  เพื่อเป็นค่าไฟและค่าน้ า   8,000 บาท 

  ท่ีเหลือมอบเป็นทุนการศึกษา 17,000 – 8,000 = 9,000 บาท 

  มอบเป็นทุนการศึกษาให้นักเรียนจ านวน  5  ทุน ทุนละเท่าๆ กัน 

  นักเรียนจะได้รับทุนการศึกษา ทุนละ 9,000 ÷ 5 = 1,800 บาท 

ตัวลวง 

1) ผิด เพราะ กระบวนการคิดหาค าตอบไม่ถูกต้อง โดยน าเอาจ านวนเงินบริจาครวมกับ

เงินค่าไฟและค่าน้ า แล้วหารด้วยจ านวนทุน 

  (17,000 + 8,000) ÷ 5 = 5,000 บาท 

2)  ผิด เพราะ กระบวนการคิดหาค าตอบไม่ถูกต้อง โดยน าเอาจ านวนเงินบริจาคมาหาร

ด้วยจ านวนทุน โดยไม่ได้ลบค่าไฟและค่าน้ า 

  17,000 ÷ 5 = 3,400 บาท 

4)  ผิด เพราะ กระบวนการคิดหาค าตอบไม่ถูกต้อง โดยน าเอาเงินค่าไฟและค่าน้ า  

     มาหารด้วยจ านวนทุน  8,000 ÷ 5 = 1,600 บาท 

      นารีบริจาคเงินให้โรงเรียน จ านวน 17,000 บาท  
เพื่อเป็นค่าไฟและค่าน้ า   จ านวน   8,000 บาท         
ท่ีเหลือมอบเป็นทุนการศึกษา ให้นักเรียนทุนละเท่าๆ กัน จ านวน 5 ทุน  
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8.    

 

 

 

จากข้อมูล ข้อใดถูกต้อง 
1)  เด็กไทย  50 คน  ผู้ใหญ่ไทย   6 คน จ่ายค่าเข้าชมเป็นเงิน    900 บาท 
2)  เด็กจีน   10  คน  ผู้ใหญ่จีน   20 คน จ่ายค่าเข้าชมเป็นเงิน 2,500 บาท 
3)  เด็กไทย  30 คน  ผู้ใหญ่ไทย  20 คน จ่ายค่าเข้าชมเป็นเงิน 1,000 บาท 
4)  เด็กญี่ปุ่น 20 คน  ผู้ใหญ่ญี่ปุ่น 10 คน จ่ายค่าเข้าชมเป็นเงิน 1,500 บาท 

 

ตัวชี้วัด 1 ใช้ทักษะกระบวนการทางคณิตศาสตร์  หรือทักษะการคิดค านวณเพื่อตัดสินใจเลือก

แนวทางปฏิบัติหรือหาค าตอบจากสถานการณ์ต่าง ๆ ในชีวิตประจ าวันเกี่ยวกับความคิด

รวบยอดทางคณิตศาสตร์ เรื่อง จ านวนและการด าเนินการตามขอบข่ายส่ิงเร้า 

 

เฉลย 

2) ถูก เพราะ เด็กจีน 10 คน ค่าเข้าชมคนละ 50 บาท เป็นเงิน 10 × 50 = 500 บาท 

ผู้ใหญ่จีน 20 คน ค่าเข้าชมคนละ 100 บาท เป็นเงิน 20 × 100 = 2,000 บาท 

เด็กจีนและผู้ใหญ่จีน จ่ายค่าเข้าชม รวมเป็นเงิน 500 + 2,000 = 2,500 บาท  

อัตราค่าเข้าชม อุทยานประวัติศาสตร์สุโขทัย 

เด็ก ผู้ใหญ่ 

ชาวไทย 15 บาท 30 บาท 
ชาวต่างชาติ 50 บาท 100 บาท 
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ตัวลวง 

1) ผิด เพราะ ค านวณผิด เนื่องจาก 

เด็กไทย 50 คน ค่าเข้าชมคนละ 15 บาท เป็นเงิน 50 × 15 = 750 บาท 

ผู้ใหญ่ไทย 6 คน ค่าเข้าชมคนละ 30 บาท เป็นเงิน 6 × 30 = 180 บาท 

เด็กไทยและผู้ใหญ่ไทย จ่ายค่าเข้าชม รวมเป็นเงิน 750 + 180 = 930 บาท 

ดังนั้น เด็กไทย 50 คน ผู้ใหญ่ไทย 6 คน จ่ายค่าเข้าชมเป็นเงิน 900 บาท จึงผิด 

3) ผิด เพราะ ค านวณผิด เนื่องจาก 

เด็กไทย 30 คน ค่าเข้าชมคนละ 15 บาท เป็นเงิน 30 × 15 = 450 บาท 

ผู้ใหญ่ไทย 20 คน ค่าเข้าชมคนละ 30 บาท เป็นเงิน 20 × 30 = 600 บาท 

เด็กไทยและผู้ใหญ่ไทย จ่ายค่าเข้าชม รวมเป็นเงิน 450 + 600 = 1,050 บาท 

ดังนั้น เด็กไทย 30 คน ผู้ใหญ่ไทย 20 คน จ่ายค่าเข้าชมเป็นเงิน 1,000 บาท จึงผิด 

4) ผิด เพราะ ค านวณผิด เนื่องจาก 

เด็กญี่ปุ่น 20 คน ค่าเข้าชมคนละ 50 บาท เป็นเงิน 20 × 50 = 1,000 บาท 

ผู้ใหญ่ญี่ปุ่น 10 คน ค่าเข้าชมคนละ 100 บาท เป็นเงิน 10 × 100 = 1,000 บาท 

 เด็กญี่ปุ่นและผู้ใหญ่ญี่ปุ่น จ่ายค่าเข้าชม  รวมเป็นเงิน 1,000 + 1,000 = 2,000 บาท 

  ดังนั้น เด็กญี่ปุ่น 20 คน ผู้ใหญ่ญี่ปุ่น 10  คน จ่ายค่าเข้าชมเป็นเงิน 1,500 บาท จึงผิด  
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9. ร้านค้าติดราคาสินค้า ดังนี้ 

 
 
 
 
 
 

   

โทรทัศน์ เครื่องซักผ้า โทรศัพท์ พัดลม 
ราคา 12,500 บาท ราคา 7,250 บาท ราคา 7,850 บาท ราคา 1,250 บาท 

 

จากข้อมูล ถ้าวิทยามีเงิน 15,000 บาท จะเลือกซื้อสินค้าตามข้อใดไดพ้อดี  

1)  โทรทัศน์       1  เครื่อง  พัดลม     2  ตัว 
2)  เครื่องซักผ้า  1  เครื่อง โทรศัพท์  1  เครื่อง 
3)  เครื่องซักผ้า  2  เครื่อง พัดลม     1  ตัว 
4)  โทรทัศน์       1  เครื่อง โทรศัพท์  1  เครื่อง 

 
ตัวชี้วัด 1 ใช้ทักษะกระบวนการทางคณิตศาสตร์  หรือทักษะการคิดค านวณเพื่อตัดสินใจเลือก

แนวทางปฏิบัติหรือหาค าตอบจากสถานการณ์ต่าง ๆ ในชีวิตประจ าวันเกี่ยวกับความคิด

รวบยอดทางคณิตศาสตร์ เรื่อง จ านวนและการด าเนินการตามขอบข่ายส่ิงเร้า 

 

เฉลย 

1) ถูก เพราะ  ซื้อสินค้าได้พอดีกับเงินท่ีมี เนื่องจาก 

โทรทัศน์  1 เครื่อง  ราคา  12,500  บาท 

     พัดลม 1 ตัว ราคา   1,250   บาท  ซื้อ  2  ตัว = 2 × 1,250 = 2,500   บาท 

ซื้อโทรทัศน์ 1 เครื่อง และพัดลม 2 ตัว รวมเป็นเงิน  12,500 + 2,500 = 15,000  บาท 
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ตัวลวง 

2) ผิด เพราะ ซื้อเครื่องซักผ้า 1 เครื่อง และโทรศัพท์ 1 เครื่อง รวมเป็นเงิน  15,100 บาท 

  ซึ่งมากกว่าเงินท่ีมีอยู่  

3) ผิด เพราะ ซื้อเครื่องซกัผ้า 2 เครื่อง และพัดลม 1  ตัว  รวมเป็นเงิน 15,750 บาท 

  ซึ่งมากกว่าเงินท่ีมีอยู่ 

4) ผิด เพราะ ซื้อโทรทัศน์ 1 เครื่อง และโทรศัพท์ 1 เครื่อง รวมเป็นเงิน 20,350 บาท 

  ซึ่งมากกว่าเงินท่ีมีอยู่ 
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10.    ร้านค้าสหกรณ์โรงเรียนติดราคาสินค้า ดังตาราง 
 

รายการ ราคาต่อหน่วย (บาท) 
สมุดปกแข็ง 25 
สมุดวาดเขียน 10 
ดินสอ 5 
ไม้บรรทัด 5 
ยางลบ 5 
สีไม้ 35 

 

       สุดาเลือกซื้อสินค้าตามข้อใด จ่ายเงินน้อยที่สุด 

1)  สมุดปกแข็ง 2 เล่ม  ดินสอ 3 แท่ง 
2)  สมุดปกแข็ง 3 เล่ม  สมุดวาดเขียน 1 เล่ม 
3)  สมุดปกแข็ง 1 เล่ม  สีไม้ 1 กล่อง 
4)  สีไม้  ดินสอ  ยางลบ และไม้บรรทัด  อย่างละ 1 ชิ้น 

 

ตัวชี้วัด 1 ใช้ทักษะกระบวนการทางคณิตศาสตร์  หรือทักษะการคิดค านวณเพื่อตัดสินใจเลือก

แนวทางปฏิบัติหรือหาค าตอบจากสถานการณ์ต่าง ๆ ในชีวิตประจ าวันเกี่ยวกับความคิด

รวบยอดทางคณิตศาสตร์ เรื่อง จ านวนและการด าเนินการตามขอบข่ายส่ิงเร้า 

 

เฉลย 4) ถูก เพราะ ซื้อสีไม้  ดินสอ  ยางลบ และไม้บรรทัด  อย่างละ 1 ชิ้น  

ต้องจ่ายเงิน 50 บาท ซึ่งเป็นค่าท่ีน้อยท่ีสุด 

ตัวลวง 

1) ผิด เพราะ  ซื้อสมุดปกแขง็ 2 เล่ม  ดินสอ 3 แท่ง  ต้องจ่ายเงิน 65 บาท  ไม่ใช่ค่าน้อยท่ีสุด 

2) ผิด เพราะ  ซื้อสมุดปกแข็ง 3 เล่ม  สมุดวาดเขียน 1 เล่ม  ต้องจ่ายเงิน 85 บาท  

ไม่ใช่ค่าน้อยท่ีสุด 

3) ผิด เพราะ  ซื้อสมุดปกแข็ง 1 เล่ม  สีไม้ 1 กล่อง ต้องจ่ายเงิน  60 บาท  

ไม่ใช่ค่าน้อยท่ีสุด 
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11.  

 

    

    
 

จากข้อมูล ข้อใดถูกต้อง 

1)  ขนมปัง 1 ชิ้น กับ ไส้กรอก 1 ชิ้น ราคาเท่ากัน 
2)  ไส้กรอก 1 ชิ้น กับ นม 1 กล่อง ราคาเท่ากัน 
3)  ซื้อขนมปัง 1 ชิ้น กับนม 1 กล่อง ต้องจ่ายเงิน 30 บาท 
4)  ซื้อนม 2 กล่อง  กับไส้กรอก 1 ชิ้น ต้องจ่ายเงิน 27 บาท 

 

ตัวชี้วัด 1 ใช้ทักษะกระบวนการทางคณิตศาสตร์  หรือทักษะการคิดค านวณเพื่อตัดสินใจเลือก

แนวทางปฏิบัติหรือหาค าตอบจากสถานการณ์ต่าง ๆ ในชีวิตประจ าวันเกี่ยวกับความคิด

รวบยอดทางคณิตศาสตร์ เรื่อง จ านวนและการด าเนินการตามขอบข่ายส่ิงเร้า 

เฉลย 

1) ถูก เพราะ  ขนมปัง  3 ชิ้น ราคา 45 บาท จะได้ ขนมปังชิ้นละ 45 ÷ 3 = 15 บาท 

  ไส้กรอก 5 ชิ้น ราคา 75 บาท จะได้ ไส้กรอกชิ้นละ 75 ÷ 5 = 15 บาท 

 ดังนั้น ขนมปัง 1 ชิ้น กับไส้กรอก 1 ชิ้น ราคาเท่ากัน 
ตัวลวง 

2) ผิด เพราะ  ไส้กรอก 5 ชิ้น ราคา 75 บาท จะได้ ใส้กรอกชิ้นละ 75  5 = 15 บาท  

                   นม  4 กล่อง  ราคา  48 บาท จะได้ นมกล่องละ 48 ÷ 4 = 12 บาท 

 ดังนั้น ไส้กรอก 1 ชิ้น กับนม 1 กล่อง ราคาไม่เท่ากัน 

3) ผิด เพราะ  ขนมปัง  3 ชิ้น ราคา 45 บาท จะได้ ขนมปังชิ้นละ 45 ÷ 3 = 15 บาท 

  นม  4 กล่อง  ราคา  48 บาท จะได้ นมกล่องละ 48 ÷ 4 = 12 บาท 

 ดังนั้น ซื้อขนมปัง 1 ชิ้น กับนม 1 กล่อง ต้องจ่ายเงิน 15 + 12 = 27 บาท 

4) ผิด เพราะ  นมกล่องละ 48 ÷ 4 = 12 บาท ซื้อนม 2 กล่องราคา  24 บาท 

ไส้กรอกชิ้นละ 75 ÷ 5 = 15 บาท                                   

 ดังนั้น ซื้อนม 2 กล่อง กับไส้กรอก 1 ชิ้น ต้องจ่ายเงิน 24 + 15 = 39 บาท 

      ร้านค้าขายสินค้า ดังนี้  

        ขนมปัง  3  ชิ้น ราคา  45 บาท 

        นม  4  กล่อง   ราคา  48 บาท 

        ไส้กรอก 5  ชิ้น ราคา  75 บาท 
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แม่ไปตลาดซื้อ ปลา  ไก่ และกุ้ง น ามาชั่งน้ าหนักได้  ดังนี้ 

 

12. 

 

 

 

  

 

 

จากข้อมูล ข้อใดเรียงน้ าหนักจากน้อยไปมาก      

1)  ปลา  ไก่  กุ้ง 

2)  ไก่  กุ้ง  ปลา 

3)  ไก่  ปลา  กุ้ง 
4)  กุ้ง  ปลา  ไก่ 
 

ตัวชี้วัด 2 ใช้ทักษะกระบวนการทางคณิตศาสตร์  หรือทักษะการคิดค านวณเพื่อตัดสินใจเลือก

แนวทางปฏิบัติหรือหาค าตอบจากสถานการณ์ต่าง ๆ ในชีวิตประจ าวันเกี่ยวกับความคิด

รวบยอดทางคณิตศาสตร์ เรื่อง การวัด ตามขอบข่ายสิ่งเร้า 

 

เฉลย 

2) ถูก เพราะ ไก่หนักน้อยท่ีสุด กุ้งหนักเป็นล าดับถัดไป และปลาหนักมากท่ีสุด  

ตัวลวง 

1) ผิด เพราะ อ่านน้ าหนักไม่ได้ หรือเรียงล าดับไม่ได้ 

3) ผิด เพราะ อ่านน้ าหนักไม่ได้ หรือเรียงล าดับไม่ได้ 

4) ผิด เพราะ อ่านน้ าหนักไม่ได้ หรือเรียงล าดับไม่ได้ 
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13.  

 

    

    

 

 

 

       พ่อจะใช้เคร่ืองมือวัดความยาวมาตรฐานชนิดใด ในการวัดความยาวรอบปากโอ่ง  

       จึงจะเหมาะสมที่สุด 

 

       1)  
 
 
 
       2)   

 
 

 
       3)  
 

 
 
       4)  
 
                
 
 
 

 
 

พ่อต้องการท าฝาโอ่ง เพื่อป้องกันยุงวางไข่ ดังภาพ 
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ตัวชี้วัด 2 ใช้ทักษะกระบวนการทางคณิตศาสตร์  หรือทักษะการคิดค านวณเพื่อตัดสินใจเลือก

แนวทางปฏิบัติหรือหาค าตอบจากสถานการณ์ต่าง ๆ ในชีวิตประจ าวันเกี่ยวกับความคิด

รวบยอดทางคณิตศาสตร์ เรื่อง การวัด ตามขอบข่ายสิ่งเร้า 

 

เฉลย 

1) ถูก เพราะ สายวัดตัว  เป็นเครื่องมือวัดความยาวของสิ่งของต่าง ๆ  ที่ยาวประมาณ   

   150  เซนติเมตร  และสิ่งของเหล่านั้นมีลักษณะตรง  หรือโค้ง   ใช้วัดความยาวรอบเอว   

   และวัดความสูง 

ตัวลวง 

2) ผิด เพราะ เข้าใจว่าเชือกวัดได้ แตไ่ม่เป็นเครื่องมือวัดความยาวมาตรฐาน 

  3) ผิด เพราะ ไม้โพรแทรกเตอร์ชนิดครึ่งวงกลมไม่สามารถใช้วัดความยาวรอบปากโอ่งได ้  

4) ผิด เพราะ ไม้บรรทัดไม่สามารถใช้วัดความยาวรอบปากโอ่งได้ 
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14.     

 

 

 

 

 

 

 

 
 

       จากข้อมูล ต้องการผสมน้ ากับน้ าหวานให้มีปริมาตร 6 ลิตร ต้องใช้น้ าหวานกับน้ าผสม 

       ตามข้อใด จึงจะพอดี 

  1)  น้ าหวาน  2  ขวด  กับน้ า  2  เหยือก 
  2)  น้ าหวาน  3  ขวด  กับน้ า  2  เหยือก 
  3)  น้ าหวาน  3  ขวด  กับน้ า  3  เหยือก 
  4)  น้ าหวาน  4  ขวด  กับน้ า  3  เหยือก 

 

ตัวชี้วัด 2 ใช้ทักษะกระบวนการทางคณิตศาสตร์  หรือทักษะการคิดค านวณเพื่อตัดสินใจเลือก

แนวทางปฏิบัติหรือหาค าตอบจากสถานการณ์ต่าง ๆ ในชีวิตประจ าวันเกี่ยวกับความคิด

รวบยอดทางคณิตศาสตร์ เรื่อง การวัด ตามขอบข่ายสิ่งเร้า 

 

เฉลย 

3) ถูก เพราะ น้ าหวาน 1 ขวด  มีปริมาตร 800 มิลลิลิตร  

น้ าหวาน 3 ขวด จะได้ 800 + 800 + 800 = 2,400 มิลลิลิตร 

             น้ า 1 เหยือกมีปริมาตร 1,200 มิลลิลิตร    

น้ า 3 เหยือก จะได้ 1,200 + 1,200 + 1,200  = 3,600 มิลลิลิตร 

          เมื่อผสมน้ าหวานกับน้ า 

จะได้ 2,400 + 3,600 = 6,000 มิลลิลิตร หรือ 6 ลิตร 

 

    น้ าหวาน 1 ขวด            น้ า 1 เหยือก 
    

 

 

 

 

มีปริมาตร 800 มิลลิลิตร  มีปริมาตร 1,200 มิลลิลิตร 

(ก าหนดให้ 1,000 มิลลิลิตร เท่ากับ 1 ลิตร) 
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ตัวลวง 

1) ผิด เพราะ  กระบวนการคิดหาค าตอบไม่ถูกต้อง   

น้ าหวาน 2 ขวด จะได้ 800 + 800 = 1,600 มิลลิลิตร 

น้ า 2 เหยือก จะได้ 1,200 + 1,200 = 2,400 มิลลิลิตร 

  เมื่อผสมน้ าหวานกับน้ า 

จะได้ 1,600 + 2,400  = 4,000 มิลลิลิตร หรือ 4 ลิตร 

2) ผิด เพราะ  กระบวนการคิดหาค าตอบไม่ถูกต้อง   

น้ าหวาน 3 ขวด จะได้ 800 + 800 + 800 = 2,400 มิลลิลิตร 

น้ า 2 เหยือก จะได้ 1,200 + 1,200 = 2,400 มิลลิลิตร 

  เมื่อผสมน้ าหวานกับน้ า 

จะได้ 2,400 + 2,400 = 4,800 มิลลิลิตร หรือ 4 ลิตร 800 มิลลิลิตร 

4) ผิด เพราะ  กระบวนการคิดหาค าตอบไม่ถูกต้อง   

น้ าหวาน 4 ขวด จะได้ 800 + 800 + 800 + 800 = 3,200 มิลลิลิตร 

น้ า 3 เหยือก จะได้ 1,200 + 1,200 + 1,200 = 3,600 มิลลิลิตร 

  เมื่อผสมน้ าหวานกับน้ า 

จะได้ 3,200 + 3,600 = 6,800 มิลลิลิตร หรือ 6 ลิตร 800 มิลลิลิตร 
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15.  

 

 

 

 

 

 

จากข้อมูล  เวลาในการปั่นจักรยานของชูใจตามข้อใดถูกต้อง 

1)  จากบ้านถึงทะเล ใช้เวลา 40 นาที 
2)  จากบ้านถึงสวนสัตว์ ใช้เวลา 40 นาที 
3)  จากสวนสัตว์ถึงทะเล ใช้เวลา 10 นาที 
4)  จากบ้านถึงสวนสัตว์ ใช้เวลาน้อยกว่า สวนสัตว์ถึงทะเล 

 

ตัวชี้วัด 2 ใช้ทักษะกระบวนการทางคณิตศาสตร์  หรือทักษะการคิดค านวณเพื่อตัดสินใจเลือก

แนวทางปฏิบัติหรือหาค าตอบจากสถานการณ์ต่าง ๆ ในชีวิตประจ าวันเกี่ยวกับความคิด

รวบยอดทางคณิตศาสตร์ เรื่อง การวัด ตามขอบข่ายสิ่งเร้า 

 

เฉลย 

2) ถูก เพราะ  ชูใจ เริ่มปั่นจักรยานจากบ้านเวลา 6.00 น. ถึงสวนสัตว์ เวลา 6.40 น.  

ใช้เวลา 40 นาที 

ตัวลวง 

1) ผิด เพราะ  อ่านเวลาผิด ชูใจ เริ่มป่ันจักรยานจากบ้านเวลา 6.00 น. ถึงทะเล 7.10 น.  

     ใช้เวลา 1 ชั่วโมง 10 นาที   

3) ผิด เพราะ  อ่านเวลาผิด จากสวนสัตว์ถึงทะเล ใช้เวลา 30 นาที  

4) ผิด เพราะ  เปรียบเทียบเวลาผิด จากบ้านถึงสวนสัตว์ ใช้เวลา 40 นาที   

                                      จากสวนสัตว์ถึงทะเล ใช้เวลา 30 นาที  

 

ชูใจ ปั่นจักรยานจากบ้านผ่านสวนสัตว์ เพื่อไปทะเล 

  

                     
            ออกจากบ้าน                    ถึงสวนสัตว์                        ถึงทะเล 
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16.  

                

    

 

 

 

 

       จากข้อมูล สมชายท าการบ้านเสร็จ และเข้านอน ตามเวลาในข้อใด 
       1)  
 
  
 
  เวลาท าการบ้านเสร็จ  เวลาเข้านอน 
      
       2)             
 
 
 

  เวลาท าการบ้านเสร็จ  เวลาเข้านอน 
      
       3)  
 
 
   

  เวลาท าการบ้านเสร็จ  เวลาเข้านอน 

 
       4)  

 
 
 

  เวลาท าการบ้านเสร็จ  เวลาเข้านอน 

 

     ถ้าสมชายใช้เวลาท าการบ้าน  30  นาที   
     แล้วไปอาบน้ าแต่งตัวใช้เวลา  15  นาที  

จึงเข้านอน 
 

เวลาที่สมชายเริ่มท าการบ้าน 
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ตัวชี้วัด 2 ใช้ทักษะกระบวนการทางคณิตศาสตร์  หรือทักษะการคิดค านวณเพื่อตัดสินใจเลือก

แนวทางปฏิบัติหรือหาค าตอบจากสถานการณ์ต่าง ๆ ในชีวิตประจ าวันเกี่ยวกับความคิด

รวบยอดทางคณิตศาสตร์ เรื่อง การวัด ตามขอบข่ายสิ่งเร้า 

 

เฉลย 

3) ถูก เพราะ เริ่มท าการบ้านเวลา 19.30 น.  ใช้เวลา  30  นาที  เสร็จเวลา  20.00 น. 

         จากนั้น  เวลา  20.00 น. ใช้เวลาอาบน้ าแต่งตัว  15  นาที   

        เข้านอนเวลา  20.15 น. 

ตัวลวง 

1) ผิด เพราะ ใช้เวลาเร่ิมท าการบ้านแทนเวลาท าการบ้านเสร็จ 

2) ผิด เพราะ อ่านเวลาท าการบ้านเสร็จผิด  

4) ผิด เพราะ อ่านเวลาเข้านอนผิด 
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17.  

วินัยต้องการซื้อกระเป๋าราคา 150 บาท แต่เขามีเงินออม ดังรูป 

 

    

    

 

 

 

 

จากข้อมูล  วินัยต้องออมเงินเพิ่มอีกเท่าไร จึงจะพอดีส าหรับซื้อกระเป๋า 

1)  67.50 บาท  
2)  68.00 บาท 

3)  68.50 บาท 
4)  82.50 บาท 

 
ตัวชี้วัด 2 ใช้ทักษะกระบวนการทางคณิตศาสตร์  หรือทักษะการคิดค านวณเพื่อตัดสินใจเลือก

แนวทางปฏิบัติหรือหาค าตอบจากสถานการณ์ต่าง ๆ ในชีวิตประจ าวันเกี่ยวกับความคิด

รวบยอดทางคณิตศาสตร์ เรื่อง การวัด ตามขอบข่ายสิ่งเร้า 

 

เฉลย 

1) ถูก เพราะ น าเงินมารวมกัน  50 + 20 + 10 + 2 + 0.50 = 82.50 บาท 

ต้องออมเงินเพิ่มอีก 150 – 82.50 = 67.50 บาท 

ตัวลวง 

2) ผิด เพราะ น าเงินมารวมกัน  50 + 20 + 10 + 2 + 0.50 = 82.50 บาท  

ต้องออมเงินเพิ่มอีก 150 – 82.50 = 68.00 บาท  

นักเรียนไม่น าสตางค์มาค านวณ จึงคิดค าตอบผิด  

 

10  บาท 1  บาท 1  บาท 

50  สต. 
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3) ผิด เพราะ น าเงินมารวมกัน  50 + 20 + 10 + 2 + 0.50 = 82.50 บาท 

ต้องออมเงินเพิ่มอีก 150 – 82.50 = 68.50 บาท      

 นักเรียนไม่กระจายหลักหน่วยจากบาทมาเป็นสตางค์ 

4) ผิด เพราะ น าเงินออมมาตอบ  50 + 20 + 10 + 2 + 0.50 = 82.50 บาท 
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18.                                   บันทึกรายรับรายจ่ายของเด็กหญิงมุกดา  

ตั้งแต่วันที่ 1 ถึงวันท่ี 3  เมษายน พ.ศ. 2561 

วัน เดือน ปี รายการ 
รายรับ รายจ่าย คงเหลือ 

บาท สตางค ์ บาท สตางค ์ บาท สตางค ์
1 เม.ย.61 ขายมะม่วงได้เงิน 

รับจ้างวาดรูปได้เงิน 
ซื้อขนม 

150 
70 
- 

00 
00 
- 

- 
- 

12 

- 
- 

50 

150 
220 

. . . . . 

00 
00 

. . . . 
2 เม.ย.61 ซื้อเสื้อ - - 100 00 . . . . . . . . . 
3 เม.ย.61 ขายไข่ไก่ได้เงิน 90 00 - - . . . . . . . . . 

   

จากข้อมูล  เด็กหญิงมุกดา มีเงินคงเหลือในวันท่ี 2 เมษายน พ.ศ. 2561 เท่าไร 

1)  232.50 บาท 

2)  222.50 บาท 
3)  132.50 บาท 
4)  107.50 บาท 

 

ตัวชี้วัด 2 ใช้ทักษะกระบวนการทางคณิตศาสตร์  หรือทักษะการคิดค านวณเพื่อตัดสินใจเลือก

แนวทางปฏิบัติหรือหาค าตอบจากสถานการณ์ต่าง ๆ ในชีวิตประจ าวันเกี่ยวกับความคิด

รวบยอดทางคณิตศาสตร์ เรื่อง การวัด ตามขอบข่ายสิ่งเร้า 

 

เฉลย 

4) ถูก เพราะ ค านวณถูกต้อง   220 – 12.50 – 100 = 107.50 บาท 

ตัวลวง 

1) ผิด เพราะ ค านวณผิด ไม่สามารถจ าแนกรายรับรายจ่าย 220 + 12.50 = 232.50 บาท 

2) ผิด เพราะ ค านวณผิด         

  ไม่สามารถจ าแนกรายรับรายจ่าย 220 + 12.50 – 100 + 90 = 222.50 บาท 

3) ผิด เพราะ ค านวณผิด         

  ไม่สามารถจ าแนกรายรับรายจ่าย 220 + 12.50 – 100 = 132.50 บาท 
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19.  

 

    

    

 

 

 

 

      จากข้อมูล ข้อใดถูกต้อง  

1)  ถ้าแดงไปสุรินทร์  จะทันขบวนรถ 233 
2)  ถ้าด าไปนครสวรรค์  จะทันขบวนรถ 207 
3)  ถ้าแดงไปตะพานหิน จะทันขบวนรถ 211 
4)  ถ้าด าไปลพบุรีในวันเสาร์ จะทันขบวนรถ 315 

ตัวชี้วัด 2 ใช้ทักษะกระบวนการทางคณิตศาสตร์  หรือทักษะการคิดค านวณเพื่อตัดสินใจเลือก

แนวทางปฏิบัติหรือหาค าตอบจากสถานการณ์ต่าง ๆ ในชีวิตประจ าวันเกี่ยวกับความคิด

รวบยอดทางคณิตศาสตร์ เรื่อง การวัด ตามขอบข่ายสิ่งเร้า 

 

เฉลย 

2) ถูก เพราะ ด าใช้เวลาเดินทางถึงสถานีรถไฟกรุงเทพฯ  เวลา 13.30 น.  

ไปก่อนเวลาขบวนรถไฟ 207 

ตัวลวง 

1) ผิด เพราะ แดงใช้เวลาเดินทางถึงสถานีรถไฟกรุงเทพฯ เวลา 13.50 น.  

ไปหลังเวลาขบวนรถไฟ 233 

3) ผิด เพราะ ด าใช้เวลาเดินทางถึงสถานีรถไฟกรุงเทพฯ เวลา 13.30 น.  

  ไปหลังเวลาขบวนรถไฟ 211 

4) ผิด เพราะ วันเสาร์ไม่มีขบวนรถไฟท่ีเดินทางไปลพบุรี  

สถานีรถไฟมีตารางการเดินรถ ดังนี้ 
 

ขบวนที่ ขบวนรถ เวลาออก 
233 
211 
207 
315 

  กรุงเทพฯ – สุรินทร์ 
  กรุงเทพฯ – ตะพานหิน 
  กรุงเทพฯ – นครสวรรค์ 
  กรุงเทพฯ – ลพบุรี 

11.30 น. ทุกวัน 
13.00 น. ทุกวัน 
14.30 น. ทุกวัน 

16.30 น. จันทร์ – ศุกร ์
แดง ออกจากบ้านเวลา 13.30 น. ใช้เวลาเดินทางไปสถานีรถไฟกรุงเทพฯ  20 นาที  

ด า   ออกจากบ้านเวลา 13.00 น. ใช้เวลาเดินทางไปสถานีรถไฟกรุงเทพฯ  30 นาที 
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20.                                

 

 

 

 

จากข้อมูล ข้อใดถูกต้อง 

1)  รูปห้าเหลี่ยม น้อยกว่า รูปหกเหลี่ยมอยู่ 1 รูป 
2)  รูปสามเหลี่ยมรวมกับรูปสี่เหลี่ยม มากกว่า รูปห้าเหลี่ยมอยู่ 1 รูป 
3)  รูปสามเหลี่ยม  รูปสี่เหลี่ยม และรูปห้าเหลี่ยม มีจ านวนเท่ากัน 
4)   รูปสามเหลี่ยมรวมกับรูปห้าเหลี่ยม เท่ากับ รูปสี่เหลี่ยมรวมกับรูปหกเหลี่ยม 

ตัวชี้วัด 3 ใช้ทักษะกระบวนการทางคณิตศาสตร์  หรือทักษะการคิดค านวณเพื่อตัดสินใจเลือก

แนวทางปฏิบัติหรือหาค าตอบจากสถานการณ์ต่าง ๆ ในชีวิตประจ าวันเกี่ยวกับความคิด

รวบยอดทางคณิตศาสตร์ เรื่อง เรขาคณิต ตามขอบข่ายส่ิงเร้า 

 

เฉลย 

3) ถูก เพราะ รูปสามเหลี่ยม มี 2 รูป, รูปสี่เหลี่ยม มี 2 รูป และรูปห้าเหลี่ยม 2 รูป เท่ากัน 

ตัวลวง 

1) ผิด เพราะ  รูปห้าเหลี่ยม มี 2 รูป มากกว่ารูปหกเหลี่ยม มี 1 รูป 

2) ผิด เพราะ  รูปสามเหลี่ยมรวมกับรูปสี่เหลี่ยม เท่ากับ 4 รูป   รูปห้าเหลี่ยม  มี 2 รูป 

  รูปสามเหลี่ยมรวมกับรูปสี่เหลี่ยม มากกว่า รูปห้าเหลี่ยมอยู่ 2 รูป 

  ดังนั้น รูปสามเหลี่ยมรวมกับรปูสี่เหลี่ยม มากกว่า รูปห้าเหลีย่มอยู่ 1 รูป จึงผิด 

4) ผิด เพราะ  รวมผิด  รูปสามเหลี่ยมรวมกับรูปห้าเหลี่ยม เท่ากับ 4 รูป 

   รูปสี่เหลี่ยมรวมกับรูปหกเหลี่ยม    เท่ากับ 3 รูป  

ดังนั้น รูปสามเหลี่ยมรวมกับรูปห้าเหลี่ยม   

จึงไม่เท่ากับรูปสี่เหลี่ยมรวมกับรูปหกเหล่ียม   

 

คุณครูสมใจจัดสวนโดยใช้รูปเรขาคณิต ดังภาพ 
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21.  

 

 

 

    

   

  

จากข้อมูล รูปในข้อใด มีจ านวนแกนสมมาตรน้อยที่สุด 

1)  รูปท่ี 1      

2)  รูปท่ี 2 

3)  รูปท่ี 3 

4)  รูปท่ี 4 

ตัวชี้วัด 3 ใช้ทักษะกระบวนการทางคณิตศาสตร์  หรือทักษะการคิดค านวณเพื่อตัดสินใจเลือก

แนวทางปฏิบัติหรือหาค าตอบจากสถานการณ์ต่าง ๆ ในชีวิตประจ าวันเกี่ยวกับความคิด

รวบยอดทางคณิตศาสตร์ เรื่อง เรขาคณิต ตามขอบข่ายส่ิงเร้า 

 

เฉลย 

1) ถูก เพราะ สามารถลากเส้นแบ่งภาพให้ภาพท้ังสองด้านทับกันได้สนิทเพียงเส้นเดียว 

                 ซึ่งน้อยท่ีสุด 

ตัวลวง 

2) ผิด เพราะ นับจ านวนแกนสมมาตรผิด       

  ลากเส้นแบ่งภาพให้ภาพท้ังสองด้านทับกันได้สนิท 4 เส้น 

3) ผิด เพราะ นับจ านวนแกนสมมาตรผิด       

  ลากเส้นแบ่งภาพให้ภาพท้ังสองด้านทับกันได้สนิท 4 เส้น 

4) ผิด เพราะ นับจ านวนแกนสมมาตรผิด       

  ลากเส้นแบ่งภาพให้ภาพท้ังสองด้านทับกันได้สนิท 2 เส้น 

 

สุดาซื้อภาพมาตกแต่งบ้าน ตามรูป 

 

 

 

 

            รูปท่ี 1                       รูปท่ี 2                  รูปท่ี 3                      รูปท่ี 4                   
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22.  

 

    

    

 

 

 

       จากข้อมูล ภาพใดมีส่วนประกอบของรูปเรขาคณิตเป็นรูปสามเหลี่ยม รูปสี่เหลี่ยม รูปวงรี  

       และรูปวงกลม ครบทุกชนิด 

1)  ภาพท่ี 1   
2)  ภาพท่ี 2  
3)  ภาพท่ี 3  
4)  ภาพท่ี 4  
 

 
ตัวชี้วัด 3 ใช้ทักษะกระบวนการทางคณิตศาสตร์  หรือทักษะการคิดค านวณเพื่อตัดสินใจเลือก

แนวทางปฏิบัติหรือหาค าตอบจากสถานการณ์ต่าง ๆ ในชีวิตประจ าวันเกี่ยวกับความคิด

รวบยอดทางคณิตศาสตร์ เรื่อง เรขาคณิต ตามขอบข่ายส่ิงเร้า 

 

เฉลย 

2) ถูก เพราะ ในภาพมีส่วนประกอบเป็นรูปสามเหลี่ยม รูปสี่เหลี่ยม รูปวงรี และรูปวงกลม 

                          ครบทุกชนิด 

ตัวลวง 

1) ผิด เพราะ ไม่มีรูปวงกลม 

3) ผิด เพราะ ไม่มีรูปสี่เหลี่ยม 

4) ผิด เพราะ ไม่มีรูปสามเหลี่ยมและรูปสี่เหลี่ยม 

 

 

ภาพท่ี 1 ภาพท่ี 2 ภาพท่ี 3 ภาพท่ี 4 
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23.   ไพลินสะสมแสตมป์ ตามแบบรูป  

วัน 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
แสตมป์ (ดวง) 2 2 1 1 2 2 1 1 ... ... 

                             

จากข้อมูล   ในเวลา 10 วัน ไพลินจะสะสมแสตมปไ์ด้กี่ดวง 

1)  12   
2)  14    
3)  16   
4)  18  

 

ตัวชี้วัด 4 ใช้ทักษะกระบวนการทางคณิตศาสตร์  หรือทักษะการคิดค านวณเพื่อตัดสินใจเลือก

แนวทางปฏิบัติหรือหาค าตอบจากสถานการณ์ต่าง ๆ ในชีวิตประจ าวันเกี่ยวกับความคิด

รวบยอดทางคณิตศาสตร์ เรื่อง พีชคณิต ตามขอบข่ายสิ่งเร้า 

 

เฉลย    

3) ถูก เพราะ ในเวลา 10 วัน ไพลินสะสมแสตมป์ ตามแบบรูป  

วัน 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
จ านวนแสตมป์ 2 2 1 1 2 2 1 1 2 2 

       น าจ านวนแสตมป์มาบวก 2 + 2 + 1 + 1 + 2 + 2 + 1 + 1 + 2 + 2 = 16 ดวง 

       ดังนั้น ไดแ้สตมป์ 16 ดวง   

 

ตัวลวง      

1)  ผิด เพราะ นักเรียนรวมแสตมป์ผิด 2 + 2 + 1 + 1 + 2 + 2 + 1 + 1 = 12 ดวง 

2) ผิด เพราะ นักเรียนรวมแสตมป์ผิด   

             รวมแค่ 9 วัน 2 + 2 + 1 + 1 + 2 + 2 + 1 + 1 + 2 = 14 ดวง 

4) ผิด เพราะ นักเรียนรวมแสตมป์ผิด นับถึงวันท่ี 12   
                          รวม 12 วัน 2 + 2 + 1 + 1 + 2 + 2 + 1 + 1 + 2 + 2 + 1 + 1 = 18 ดวง 
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24.  

 

    

    

 

 

จากข้อมูล รูปท่ี 14 และ รูปท่ี 15 เป็นรูปใด  
 

1)  
 
 
2)  
 
 
3) 
 
 
4)  

 
 
ตัวชี้วัด 4 ใช้ทักษะกระบวนการทางคณิตศาสตร์  หรือทักษะการคิดค านวณเพื่อตัดสินใจเลือก

แนวทางปฏิบัติหรือหาค าตอบจากสถานการณ์ต่าง ๆ ในชีวิตประจ าวันเกี่ยวกับความคิด

รวบยอดทางคณิตศาสตร์ เรื่อง พีชคณิต ตามขอบข่ายสิ่งเร้า 

 

 

 

 

 

. . .  

  นารีและอ าพร ช่วยกันตัดกระดาษ ร้อยเชือก เพื่อตกแต่งสถานท่ีส าหรับจัดงานวันเกิด  

ตามล าดับ  ดังแบบรูป 

 



  ความสามารถด้านค านวณ ป.3                                        35                                             ปีการศึกษา 2561  
  

  

          ส านักงานคณะกรรมการการศึกษาข้ันพ้ืนฐาน 

 

เฉลย 

4) ถูก เพราะ จากแบบรูปเรขาคณิต พบว่า 1 ชุดมี 3 รูป ดังนี้ 

 

 

    

  ดังนั้น  รูปท่ี 14 และ รูปท่ี 15 จะตรงกับรูป 

 

 

ตัวลวง 

1) ผิด เพราะ จากแบบรูปเรขาคณิต พบว่า 1 ชุดมี 3 รูป ดังนี้ 

 

 

    

   ซึ่ง       ไม่อยู่ในแบบรูปท่ีมี 

 

2) ผิด เพราะ จากแบบรูปเรขาคณิต พบว่า 1 ชุดมี 3 รูป ดังนี้ 

 

 

    

   ซึ่ง       ไม่อยู่ในแบบรูปท่ีมี 

 

3) ผิด เพราะ จากแบบรูปเรขาคณิต พบว่า 1 ชุดมี 3 รูป ดังนี้ 

 

 

   

ดังนั้น     เกิดจากการพิจารณาแบบรูปท่ีผิด 
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25.  

 

 

       จากข้อมูล นักเรียนคนใดเติมรูปตามแบบรูป ได้ถูกต้อง  

1)   ตั้ม เติมรูปท่ี 18 ด้วยรูป 

2)   ตุ้ม เติมรูปท่ี 20 ด้วยรูป 

3)   ตู่   เติมรูปท่ี 23 ด้วยรูป     

4)   ต่าย เติมรูปท่ี 25 ด้วยรูป    

 
ตัวชี้วัด 4 ใช้ทักษะกระบวนการทางคณิตศาสตร์  หรือทักษะการคิดค านวณเพื่อตัดสินใจเลือก

แนวทางปฏิบัติหรือหาค าตอบจากสถานการณ์ต่าง ๆ ในชีวิตประจ าวันเกี่ยวกับความคิด

รวบยอดทางคณิตศาสตร์ เรื่อง พีชคณิต ตามขอบข่ายสิ่งเร้า 

 

เฉลย 

4) ถูก เพราะ นับตามแบบรูป   รูปท่ี 25 คือ          

 

ตัวลวง 

1) ผิด เพราะ นับตามแบบรูปไม่ถูกต้อง เนื่องจาก รูปท่ี 18 คือ 

 

2) ผิด เพราะ นับตามแบบรูปไม่ถูกต้อง เนื่องจาก รูปท่ี 20 คือ 

 

3) ผิด เพราะ นับตามแบบรูปไม่ถูกต้อง เนื่องจาก รูปท่ี 23 คือ 

 

 

ครูให้นักเรียนช่วยกันติดรูปเรขาคณิต เพื่อตกแต่งห้องเรียน ตามแบบรูปดังนี้ 
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26. น้อยหน่าส ารวจสัตว์ท่ีเพื่อน ๆ ชอบ ได้ดังนี้    

นักเรียน 
คนท่ี 

แมว กระต่าย ช้าง สุนัข 

  

 

 
1     
2     
3     
4     
5     
6     
7     
8     
9     
10     

 

ข้อใดกล่าวถึงจ านวนนักเรียนท่ีชอบสัตวไ์ด้ถูกต้อง 

1)  ชอบแมว เท่ากับ ช้าง 
2)  ชอบแมว มากกว่า สุนัข อยู่ 2 คน 
3)  ชอบสุนัข มากกว่า กระต่าย อยู่ 1 คน 
4)  ชอบช้าง น้อยกว่า กระต่าย อยู่ 1 คน 

 

ตัวชี้วัด 5 ใช้ทักษะกระบวนการทางคณิตศาสตร์  หรือทักษะการคิดค านวณเพื่อตัดสินใจเลือก

แนวทางปฏิบัติหรือหาค าตอบจากสถานการณ์ต่าง ๆ ในชีวิตประจ าวันเกี่ยวกับความคิด

รวบยอดทางคณิตศาสตร์ เรื่อง การวิเคราะห์ข้อมูลและความน่าจะเป็นตามขอบข่ายสิ่ง

เร้า 
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เฉลย 

2) ถูก เพราะ มีนักเรียน ชอบแมว 7 คน ชอบสุนัข 5 คน   

ดังนั้น จ านวนนักเรียนท่ีชอบแมวมากกว่าสุนัข อยู่ 2 คน 

ตัวลวง 

1) ผิด เพราะ มีนักเรียน ชอบแมว 7 คน ชอบช้าง 6 คน 

จ านวนนักเรียนท่ีชอบแมวมากกว่าช้าง 1 คน 

ดังนั้น ชอบแมว เท่ากับ ช้าง จึงผิด 

3) ผิด เพราะ มีนักเรียน ชอบสุนัข 5 คน  ชอบกระต่าย 5 คน 

จ านวนนักเรียนท่ีชอบสุนัขเท่ากับกระต่าย 

ดังนั้น ชอบสุนัข มากกว่า กระต่าย อยู่ 1 คน จึงผิด 

4) ผิด เพราะ มีนักเรียน ชอบช้าง 6 คน ชอบกระต่าย 5 คน  

   จ านวนนักเรียนท่ีชอบช้างมากกว่ากระต่าย อยู่ 1 คน 
   ดังนั้น ชอบช้าง น้อยกว่า กระต่าย อยู่ 1 คน จึงผิด 
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27. แผนภูมิแสดงจ านวนสัตว์ชนิดต่าง ๆ ในสวนสัตว์แห่งหนึ่ง ดังนี้ 

ลิง  

เสือ  

ช้าง  

ม้า  

ฮิปโป  

ก าหนดให้ รูปสัตว์ 1 รูป แทนจ านวนสัตว์ 10 ตัว 

จากแผนภูมิ  ข้อใดถูกต้อง   

1)  จ านวนช้างรวมกับม้า มีจ านวนมากกว่า ลิง 
2)  จ านวนฮิปโปรวมกับเสือ มีจ านวนน้อยกว่า ช้าง 
3)  ลิงมีจ านวนเท่ากับจ านวนของเสือรวมกับช้าง 
4)  สวนสัตว์แห่งนี้มีจ านวนสัตว์ท้ังหมด 120 ตัว 

 

ตัวชี้วัด 5 ใช้ทักษะกระบวนการทางคณิตศาสตร์  หรือทักษะการคิดค านวณเพื่อตัดสินใจเลือก

แนวทางปฏิบัติหรือหาค าตอบจากสถานการณ์ต่าง ๆ ในชีวิตประจ าวันเกี่ยวกับความคิด

รวบยอดทางคณิตศาสตร์ เรื่องการวิเคราะห์ข้อมูลและความน่าจะเป็นตามขอบข่ายสิ่งเร้า 
 

เฉลย 

      3) ถูก เพราะ จ านวนลิงมี 50 ตัว เท่ากับ จ านวนเสือรวมกับจ านวนช้าง คือ 20 + 30 = 50 ตัว 

ตัวลวง 

     1) ผิด เพราะ จ านวนช้างรวมกับจ านวนม้า คือ 30 + 20 = 50 จ านวนลิง 50 ตัว   

  ซึ่งมีจ านวนเท่ากัน 

2) ผิด เพราะ จ านวนฮิปโปรวมกับจ านวนเสือ คือ 10 + 20 = 30 จ านวนช้าง 30  ตัว 

  ซึ่งมีจ านวนเท่ากัน 

     4) ผิด เพราะ สวนสัตว์แห่งนี้มีสัตว์ท้ังหมด 130 ตัว 
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ตอนที่ 2   แบบเติมค าตอบ (ข้อ 28 – 29) ให้นักเรียนหาค าตอบท่ีถูกต้องแล้วเขียนเติมค าตอบ 
ลงในกระดาษค าตอบให้ถูกต้อง (ข้อละ 1 คะแนน รวม 2 คะแนน) 

28.         

 

    

 

 

 

 

 

     

      จ านวนผู้ใช้บริการน าเท่ียวในกรุงเทพฯ รวมกับชลบุรี มากกว่า กระบี่อยู่กี่คน 

      ตอบ.....……………………………………………………………………………………………………………….... 
 

ตัวชี้วัด 5 ใช้ทักษะกระบวนการทางคณิตศาสตร์  หรือทักษะการคิดค านวณเพื่อตัดสินใจเลือก

แนวทางปฏิบัติหรือหาค าตอบจากสถานการณ์ต่าง ๆ ในชีวิตประจ าวันเกี่ยวกับความคิด

รวบยอดทางคณิตศาสตร์ เรื่อง การวิเคราะห์ข้อมูลและความน่าจะเป็นตามขอบข่ายสิ่งเร้า  

 

เฉลย   40 คน 

จ านวนผู้ใช้บริการน าเที่ยวในกรุงเทพฯ รวมกับชลบุรีเท่ากับ 160 คน 

 จ านวนผู้ใช้บริการน าเที่ยวในกระบี่ 120 คน 

 ดังนั้น  จ านวนผู้ใช้บริการน าเท่ียวในกรุงเทพฯ รวมกับชลบุรี มากกว่า กระบี่อยู่ 40 คน 

 

 

 

  
 

 

 

 

 

 

 

 

สถิติจ านวนผู้ใช้บริการน าเที่ยวของบริษัทแห่งหนึง่ โดยไปเทีย่วในจังหวัดตา่งๆ ดังนี ้

80 คน 

120 คน 
100 คน 

80 คน 

120 คน 

กรุงเทพฯ ภูเกต็ เชียงใหม่ ชลบุรี กระบี่    
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29. 

 

 

 

 

 

 

ถ้ากระทง 1 ใบ ใช้กลีบดอก 25 กลีบ  

นักเรียน 3 คน ท ากระทงคนละ 2 ใบ ต้องใช้กลีบดอกท้ังหมดกี่กลีบ 

       ตอบ.................................................................................................................................. 

 

ตัวชี้วัด 1 ใช้ทักษะกระบวนการทางคณิตศาสตร์  หรือทักษะการคิดค านวณเพื่อตัดสินใจเลือก

แนวทางปฏิบัติหรือหาค าตอบจากสถานการณ์ต่าง ๆ ในชีวิตประจ าวันเกี่ยวกับความคิด

รวบยอดทางคณิตศาสตร์ เรื่องจ านวนและการด าเนินการตามขอบข่ายส่ิงเร้า 

 

เฉลย      150  กลีบ 

  นักเรียน 3 คน ท ากระทงคนละ 2 ใบ ต้องท ากระทงท้ังหมด 6 ใบ 

  กระทง 1 ใบ ใช้กลีบดอก 25 กลีบ  

  ดังนั้น ท ากระทง 6 ใบ จะต้องใช้กลีบดอกทั้งหมด 25 x 6 = 150 กลีบ 
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ตอนที่ 3  แบบแสดงวิธีท า (ข้อ 30) ให้นักเรียนแสดงวิธีท าอย่างละเอียดพร้อมเขียนค าตอบ 
ลงในกระดาษค าตอบ (6 คะแนน) 

30. ลุงด า ใช้เวลาใส่ปุ๋ยต้นไม้  3  ชั่วโมง  20 นาที  

     ลุงแดง ใช้เวลารดน้ าต้นไม้  2  ชั่วโมง  40  นาที   

     ลุงด าใช้เวลาใส่ปุ๋ย มากกว่า ลุงแดงรดน้ าต้นไม้เท่าไร 

      

แสดงวิธีท า   

.......................................................................................................................................................... 

.......................................................................................................................................................... 

.......................................................................................................................................................... 

.......................................................................................................................................................... 

.......................................................................................................................................................... 

.......................................................................................................................................................... 

.......................................................................................................................................................... 

.......................................................................................................................................................... 

.......................................................................................................................................................... 

.......................................................................................................................................................... 

.......................................................................................................................................................... 

.......................................................................................................................................................... 

.......................................................................................................................................................... 

.......................................................................................................................................................... 

.......................................................................................................................................................... 

ลุงด า ลุงแดง 
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ตัวชี้วัด 2 ใช้ทักษะกระบวนการทางคณิตศาสตร์  หรือทักษะการคิดค านวณเพื่อตัดสินใจเลือก

แนวทางปฏิบัติหรือหาค าตอบจากสถานการณ์ต่าง ๆ ในชีวิตประจ าวันเกี่ยวกับความคิด

รวบยอดทางคณิตศาสตร์ เรื่อง การวัด ตามขอบข่ายสิ่งเร้า 

 

 

 

เฉลย 

เกณฑ์การให้คะแนน ข้อ 30  (6 คะแนน)  

วิธีคิดหาค าตอบ/ค าตอบ เกณฑ์การให้คะแนน 

แสดงวิธีท า  วิธทีี่ 1 
                                                  ชั่วโมง     นาที 
ลุงด าใช้เวลาใส่ปุ๋ยต้นไม้                     3       20 

ลุงแดงใช้เวลารดน้ าต้นไม้                   2       40 

ลุงด าใช้เวลาใส่ปุ๋ยมากกว่าลุงแดงรดน้ าต้นไม้         40   
  ตอบ  ลุงด าใช้เวลาใส่ปุ๋ยมากกว่าลุงแดงรดน้ าต้นไม้  40 นาที 
      หรือ เขียนข้อความหรือวิธีการอื่นท่ีมีความหมายเดียวกัน 

วิธีท่ี 1 
จุดที่  1,2,3,4,5,7 และ 9 
ให้จุดละ 0.5  คะแนน 
จุดที่ 6 ให้ 1 คะแนน 
จุดที่ 8 ให้ 1.5 คะแนน 

หมายเหต ุ
1.  ค าตอบข้อความอาจ
เป็นแบบอื่นได้  แต่ต้องได้
ความหมายท่ีถูกต้อง 
2. เมื่อรวมคะแนนถ้ามี

เศษเป็น  0.5  ให้ปัดขึ้น  

เช่น  3.5  ให้ปัดเป็น  4 

 
 
 
 
 
 

 

–    
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แสดงวิธีท า  วิธทีี่ 2 
                                              ชั่วโมง     นาที 
ลุงด าใช้เวลาใส่ปุ๋ยต้นไม้                 2        80 

ลุงแดงใช้เวลารดน้ าต้นไม้               2        40 

ลุงด าใช้เวลาใส่ปุ๋ยมากกว่าลุงแดงรดน้ าต้นไม้     40   
  ตอบ  ลุงด าใช้เวลาใส่ปุ๋ยมากกว่าลุงแดงรดน้ าต้นไม้  40 นาที 
     หรือ เขียนข้อความหรือวิธีการอื่นท่ีมีความหมายเดียวกัน 

วิธีท่ี 2 
จุดที่  1,2,3,4,5,7 และ 9 
ให้จุดละ 0.5  คะแนน 
จุดที่ 6 ให้ 1 คะแนน 
จุดที่ 8 ให้ 1.5 คะแนน 

หมายเหต ุ
1.  ค าตอบข้อความอาจ
เป็นแบบอื่นได้  แต่ต้องได้
ความหมายท่ีถูกต้อง 
2. เมื่อรวมคะแนนถ้ามี
เศษเป็น  0.5  ให้ปัดขึ้น  
เช่น  3.5  ให้ปัดเป็น  4 

แสดงวิธีท า  วิธทีี่ 3 
                                                            
ลุงด าใช้เวลาใส่ปุ๋ยต้นไม้           3  ชั่วโมง     20  นาที                          

ลุงแดงใช้เวลารดน้ าต้นไม้         2  ชั่วโมง     40  นาที     

                                       ( หรือ 2               40 )   

    ลุงด าใช้เวลาใส่ปุ๋ยมากกว่าลุงแดงรดน้ าต้นไม้       40  นาที    
ตอบ ลุงด าใช้เวลาใส่ปุ๋ยมากกว่าลุงแดงรดน้ าต้นไม้  40 นาที 
    หรือ เขียนข้อความหรือวิธีการอื่นท่ีมีความหมายเดียวกัน 

วิธีท่ี 3 
จุดที่  1,2,3,4,5,7 และ 9 
ให้จุดละ 0.5  คะแนน 
จุดที่ 6 ให้ 1 คะแนน 
จุดที่ 8 ให้ 1.5 คะแนน 
หมายเหต ุ
1. ค าตอบข้อความอาจ
เป็นแบบอื่นได้  แต่ต้องได้
ความหมายท่ีถูกต้อง 
2. เมื่อรวมคะแนนถ้ามี
เศษเป็น  0.5  ให้ปัดขึ้น  
เช่น  3.5  ให้ปัดเป็น  4 

 
หมายเหตุ : นักเรียนอาจเขียนข้อความอื่น ๆ ท่ีมีความหมายเดียวกันตามเกณฑ์การให้คะแนน 
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